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年金セミナーアンケート集計結果【滋賀県】
令和3年4月～令和3年12月実施分

大津年金事務所、草津年金事務所、彦根年金事務所

資料２
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令和3年4月～令和3年12月

大学、短期大学、専門学校、高等学校、中学校、養護学校　等

計841名（内アンケート回収771名）

開 催 日

対 象 者

人 数

◆開催の詳細

：

：



3

   ５．悪い

選択肢
　 １．とても良い

回答
219件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 6件 

39.8% から、セミナー後は 79.9% になりました。

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 21件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

6件 

　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

回答

394件 
129件 

78件 

0件 

選択肢

１．年金のイメージ

　 ２．まあ良い

選択肢
76件 　 １．とても良い

○セミナー前

回答

231件 
384件 
60件 
20件 
0件 

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

   無回答

42件 

○セミナー後

19件 

   無回答

　５．その他 12件 

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

28.6%

9.9%

51.4%

30.0%

16.8%

49.8%

2.5%

7.8%

0.8%

2.6%

0.0%

0.0%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

7.5%

13.2%

26.4%

3.8%

49.1%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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0件 

12件 

無回答

２．講義について

選択肢

169件 

8件 

22件 

0件 

分かりにくい

○資料の内容

回答

183件 

255件 

115件 

9件 

回答

195件 

無回答

分かりにくい

○説明時間の長さ

回答

162件 

414件 ちょうど良い

とても分かりやすい

分かりやすい

長い

短い

無回答

少し分かりにくい 31件 

○講師の説明

とても分かりやすい

分かりやすい

普通

少し分かりにくい

選択肢選択肢

普通

25件 

331件 

27.7% 70.9% 1.4%
0.0%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

31%

43%

20%

4%

2% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

26%

45%

23%

4%

2% 0% １．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

その他の主な内容

選択肢 回答

２階建て構造

○詳しく説明してほしい内容の有無

あり

選択肢

世代と世代の支えあい

97件 

無回答 0件 

18件 

特になし 646件 

15件 

回答

16件 

老齢年金

障害年金

25件 

15件 

38件 

遺族年金

保険料負担と給付

19件 

0件 

その他

無回答

・具体的に自分達がもらえる年金額が知りたい
・将来を支える世代の負担の重さを知りたい
・保険料を納めることが、なぜ義務なのか

21件 

20件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

87%

13%

0%

１．特になし

２．あり

無回答

0.0%

10.2%

20.3%

11.2%

10.7%

8.0%

8.6%

8.0%

9.6%

13.4%

無回答

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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無回答 0件 

721件 

31件 

無回答 0件 

理解できなかった 37件 

回答

選択肢

３．年金制度の理解度

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

選択肢

理解できた

理解できなかった

無回答

選択肢

回答 選択肢

理解できなかった

713件 

○世代と世代の支え合い

理解できた 727件 

理解できなかった 24件 

無回答 0件 

回答

○３種類の給付制度

0件 

734件 

19件 

理解できた 理解できた

97%

3% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

97%

3% 0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

96%

4%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95%

5%

0%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答
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「必要」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

「必要でない」の場合（複数回答）

　その他の主な内容

189件 

民間の生命保険 14件 

老後も働く 27件 

選択肢 回答

４．年金制度の必要性

○年金制度は必要か

選択肢 回答

必要である 694件 

必要ない 43件 

無回答

将来の年金が不安 109件 

0件 

その他 49件 

・将来お金に困ることがなくなる
から

・自分が軽度の病気を持ってい
るから

・国債がかさむから

・将来の若者達に迷惑をかける
から

国の制度なので安心 93件 

その他

選択肢 回答

貯金で十分 26件 

子供に面倒みてもらう 9件 

老後生活を支える 540件 

万が一のため 470件 

世代と世代の支え合い 165件 

国民の義務

9件 

94%

6%
0%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.6%
6.3%

12.9%
11.3%

32.1%
36.8%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

20.9%
6.0%

11.5%
46.6%

3.8%
11.1%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みてもらう

１．貯金で十分
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【主なご意見・ご感想】　【対面型セミナー】

○ 年金についてここまでは知らなかったのでとても貴重な話を聞けたと思う。

○ 将来、自分にも必要になってくると思うので、しっかり聞けて、少しでも知識を身につけることができてよかった。

○ ほぼ全ての疑問がとけました。学生納付特例制度について、社会人からの申し込み方法などがもう少し詳しく知りたかった。

○ 年金のことが以前より、より詳しくわかることができた。

○ 人と人とが支えていかないといけないなと思った。

○ 年金のイメージが良くなった。まだ年金の事をよく知らない人もいると思うのでたくさんの人に伝えてほしい。

○ 年金のイメージは最初めんどくさいもので、よく分からなかったけど今日の話を聞いて将来のためにも必要だと分かった。

○ 資料のイラスト、文字がとても見やすかったので理解しやすかった。

○ 分からないことが分かるようになった。

○ 年金制度はまだ私からしたらとても難しく感じるけど、これからのことを考え、年金制度は必要だということを学べてよかった。

○ 年金にはあまりいいイメージを持っていなかったけれど、今回のセミナーを受けて、年金について理解し、いいイメージを持つことができたので良かった。

○ 普段はなかなか知ることのない年金の話を理解することができて良かった。

○ 20歳になって必ず年金を支払わなければならないことを今回初めて知ることができた。ありがとうございました。

○ ちょうど聞きに行かないとと思っていたので有難かった。普段だと自分で動かないと聞く機会がないし、難しい話なのでわかりやすくてとても助かった。

　 ありがとうございます。

○ 学生納付特例制度の手続きをしなければと思った。

○ 今まで年金の事について無知だったけど、嚙み砕いた説明や具体的な計算を交えての説明で、今までよりは知ることができた。

　 それと同時にまだまだ不透明なことや,ややこしい事、知っておいた方が得なことも多いと実感したので、自分からも情報を得ていきたい。

○ 丁寧に説明してくださりありがとうございました。

○ 社会人から学生になった為、手続きに困っていたが、話を伺えて、理解ができました。

○ 年金といわれても、まだあまり分かっていなかったので分かりやすい説明、資料ありがとうございました！！

○ 年金のことは何も知らなかったから、この機会に知ることができて良かった。

○ 自分の将来のためにも年金をしっかり払っておこうと思った。

○ 詳しく知らない所も知れて良かった。分かりやすい説明で、更に年金の事が理解できた。ありがとうございました。

○ セミナーを受けるまでは、年金に3つの種類があることを知らなかった。自分が障がいを患ってしまった時のためにも、国民年金に加入しようと思った。

○ テレビなどで私たちが高齢になったら、年金がなくなる!!などと見たことがあったので、不安でしたが、なくならないと聞いて安心した。

○ 制度がとても充実していて、すごく年金のイメージが変わりました。

○ 理解はできているが、本当に破綻などがないか心配。今払っていてももらえなければ意味がないように思う。

○ 説明者Ａさんと説明者Ｂさんの説明が重複している部分があり、どちらかでいいのになぁと思った。でも、2人とも分かりやすかった。

○ 年金満額（国民）では生活できないと感じた。
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○ 同じ説明が多く、なぜ2人に分けて説明を行われたかわかりにくかった

○ 似たような言葉がたくさんあり、難しかったです。

○ 資料を読むだけなら誰でも出来るのでアレンジした方が良い。年齢の幅によって年金に対する理解度が変わるので分かりやすく、

　 理解しやすい説明を…

○ 社会人として前年働いていた場合、収入があるので、学生納付特例制度は適用していただけるのか分からなかったので、

　 詳しく聞ければ良かったなと思った。

○ とても分かりやすいセミナーでした。

○ 年金の仕組みを理解することができました。

○ とても分かりやすかったです。

○ 国試の勉強にもなりました。

○ あまり年金について考えることが少なかったが今回で改めて考えることができたので良かった。

○ 年金についてよく知らなかったのでとても為になりました。

○ とても将来のためになると思います。

○ 公的年金についてあやふやな部分がありましたが、このセミナーを受けて知ることができたので良かったです。

○ 年金の必要性について理解できました。ありがとうございました。

○ とても分かりやすかったです。ありがとうございました。

○ 同じような説明ばかりで少しつまらなく感じたけど、わかりやすかった。

○ ２０歳になったら、公的年金制度に加入しなければならないということを初めて知りました。

○ 年金大事。

○ とても分かりやすかったです。

○ 年金は、老後の事だけだと思っていたけれど、他の使い方もあることが知れた。

○ 社会保険方式は合理的でいいなと感じた。「公的年金は破綻しない」とあったけど、財政がかたむいた時はどうするんだろうと思った。

○ 老後に年金を受け取れるということは、働くようになってからも気持ちにゆとりが出るかなと感じた。きちんと納めることが大切だなと思った。

○ 年金とは退職したらもらえるものだけだと思っていた。けど、いろいろな年金があることを初めて知ることができた。

○ ３号がいいと思った。

○ 丁寧な説明で、すごくわかりやすかったので、来年度から就職ししっかり年金を納めたいと思いました。

○ 講師の方々の説明がとても分かりやすく、自分は１年もたたないうちに社会人になるのでお給料から１７０００円も取られることは嫌だけれど、

　 国民の義務なのなら仕方ないのかと思いました。

○ 高校生の私たちにわかりやすい説明をしてくださって嬉しかったです。私はこれから就職するのでとても勉強になりました。

　 就職する人が国民年金に加入する時はどうするのかが気になったので調べてみます。ありがとうございました。

○ 今回の話を聞いて年金のことをよく理解できたと思います。
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○ 家庭科の授業などで少し学んだだけしか、年金についての知識がなかったので、年金についてしっかり学ぶ時間があってよかったなと思います。

○ ありがとうございました。×２名

○ 年金はまだ関係ないことだと思っていたので、今日の話を聞いて私は進学するので２０歳になったら国民年金に加入しなければならないなど、

　 そんな先じゃないので今日知れてよかったです。

○ 資料やクイズを用いての講座だったのでわかりやすかったです。また、例などを挙げてくださったっていたので、より分かりやすかったのでより理解が深まりました。

○ あまり知らなかった年金についてとても詳しく知れたのでよかったです。年金が国民の義務だと知って、しっかりと納める年齢になったら納めようと思いました。

　 年金の大切さもよくわかりました。ありがとうございました。

○ 自分にはまだまだ関係ないけれど、お給料からたくさん引かれるイメージでした。でも年金を支払うことで、

　 万が一の時に備えられるのはいいなと思いましたし、私が働くようになったらしっかり納めなければならないなと思いました。

○ 難しいイメージがあったけど話を聞き、自分には関係ないと思うのではなく深く知りたいと思うようになりました。

○ 年金は老後のために備えておくものというイメージが強かったのですが、セミナーを受けて障害年金などもあると知り、より年金のイメージがよくなりました。

○ すごくわかりやすかったです。年金について興味がわきました。

○ 学生のうちに就職する前に年金のことを知れてとても貴重な時間でした。

○ 年金が給付されるのは、６５歳以上の人だけだと思っていたけれど、講座を聞いて老後以外でも受け取ることができると知れてとてもよかったです。

○ 来年から働くのでしっかり払いたいと思いました。このタイミングで年金のこと知れてよかったです。ありがとうございました。
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【主なご意見・ご感想】　【動画視聴型セミナー】

○ 動画がとても分かりやすかったし、楽しく年金について知ることができた。

○ 公的年金制度の内容や仕組みが分かり、自分の将来に関わりのある内容であったので理解を深めておきたい。

○ 将来に役立つ年金を詳しく知ることができた。

○ 老齢年金は65歳以上ならもらえるが、少子高齢化の影響で自分達の代は高齢者になったときに年金を受け取れるのかが心配になった。

○ 年金のことがよくわかりました。受け取れるようにちゃんと納めようと思いました。

○ 我々の世代でもちゃんと年金がもらえるのか知りたい。

○ 例え方がわかりにくかった。途中で飽きるので、クイズなどをいれたら良かったと思う。

○ セミナーが長いのですぐに飽きた。とくに興味がわかなかった。

○ 内容が難しかったです。

○ 桃太郎を使って例えられていたので、難しい内容も少しわかりやすかったです。

○ 長い　難しい　つらい　しんどい

○ 免除や猶予をした場合、もらえる年金は減るのか？と思った。学生免除は希望してもダメな場合はあるのか？

○ 年金は老後だけでなく、ケガなども保障してくれることを初めて知った。年金について少しでも理解することができた。

○ 公的年金制度の必要性についての理解を深めることができました。

○ 将来のことを考えながら動画をみていました。そうすることによって「あれこれ」とやっていきたいです。

○ 年金が老後だけでなく、障害や遺族に年金が配られるということを知った。

また、納付方法なども増えていることを知った。

○ 年金のことについて理解できた。どのように納めるのかを詳しく言ってほしかった。

○ 今まで年金は高齢者というイメージが強かったが、セミナーを受けたことで高齢者のイメージがなくなり、自分にも関係があるものだと分かった。

○ とても勉強になった。

○ 例えを使って説明されていたので、難しい年金の話も理解することができた。

○ 年金は老後だけのためにあるのだと思っていたけれど、自分にも万が一のことがあったときのためにもあるのだと知り、年金の必要性を改めて感じた。

○ 消費税などからも年金が支払われているのを知り、単純に損得を考えても将来の生活のためにも年金を払ったり、

手続きをしたりするのは大切なことだと思いました。

○ 桃太郎の例えがよかった。わかりやすかった。年金のことがよく理解できた。

○ あまり知らなかったことまで詳しく分かったので、とてもタメになった。

○ 年金について、老後だけやと思っていたけど、今日の話を聞いて年金は老後だけではなくことが分かりました。

○ ＢＧＭが大きくわかりにくい。

○ 年金は自分にとってもほかの人たちにとっても大切なものだと分かったので、しっかり納めるようにしたいと思いました。
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○ 今回、動画をみるまで年金は老後のため老人のための制度だと思っていたけれど若い時でももしものときに自分を助けてくれる制度だと知ったので、

もっと興味を持って他のことも知っていきたいと思った。

○ 年金への理解が深まった。映像の言葉使いが少し難しかった。

○ 年金について考えないといけないと思った。

○ 20歳から納める必要があると知って、意外ともうすぐだということを感じた。少子化による負担の増加など、さまざまは問題もあるはずなので、

そこを教えてほしかった。

○ 年金は複雑で高齢者にしか恩恵がないと思っていたけど、今回のセミナーである程度仕組みがわかったし、私たちにも恩恵があると安心した。

○ 年金は将来のために必要だと思っていましたが、障害をおったときなどに大切だと思いました。

○ 年金にもいろいろな種類があるということを初めて知った。万が一のためにもっと年金について知っておこうと思う。

○ 年金は将来の自分のためにも大切なことだと分かりました。

○ 前よりも年金の大切さを知れた。

○ 公的年金を桃太郎を通じて説明していたため、とてもわかりやすかった。年金への理解が深まった。

○ 老後の年金のことについて詳しく資料や桃太郎を用いて説明していてわかりやすかった。

○ とてもわかりやすく、どのようなものなのか知って勉強になりました。

○ 保険料と税金を払っているのに年金を払うのはなんでかと思いました。そして動画内で国の税金と言っていたけれど、その税金を払っているのは

僕たち国民なんじゃないですか？

○ 桃太郎に例えた話がわかりやすく印象に残りました。年金について前より理解でき社会に出ても安心だと思いました。

○ 公的年金には老齢・障害・遺族の3種類があることを知り、今までは高齢者だけが受け取るものだと思っていたので、驚きました。

これからさらに少子高齢化が進むと働く世代の負担が多くなることが不安に感じました。

○ 年金について少し興味を持つことができた。

○ 年金制度についてこれまでずっと老後のためのものだと思っていたが、他にもケガのときなども必要な時はお金がでることがわかった。

また、年金は全部税金で補っていると思っていたので、新しく知れて良かった。

○ 年金は老後の話だと思っていたが、今の私たちにも深く関わっているのだと知れて、日本の仕組みはよく考えられているなと思った。

○ 年金がどのようなものなのか理解できてよかった。将来人数の多い高齢者を少ない私たちの世代で支えられるものか年金の仕組みのあり方に疑問を持った。

○ 年金にはどのようなものがあるのかがよくわかった。もっと年金について知りたいと思った。

○ 分かりやすかった

○ 20歳になったら「国民年金」に入らなければならないと知らなかったので、知れて良かった。

○ 難しそうな名前の書類や制度があって少し理解しにくかった。税金がどのようなものかはわかりやすくて理解できた。

○ 年金は必要だということがわかった。

○ 年金というのは、お年寄りの方にしか関係のないことだと今まで思っていたが、20歳からは関係してくると知ることができた。

自分も20歳になったら前向きに年金と向き合っていきたい。
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○ 年金というと老後を支えるものというイメージしかありませんでしたが、若いうちから関わっていくものなんだなと分かりました。

説明にもあった通り、世代が違っても支え合うことが大切だと思いました。

○ 年金についての親近感を実感することができました。20歳以上になると国民の義務として必ず年金を納めたいと思います。

ただ、僕たちの世代の負担額はどのくらいなのかをもう少し知りたかったです。

○ セミナーでの説明の目的が公的年金の費用を納めるのを促すのであれば、「将来に対する不安」（ケガや病気など）を大々的にとりあげ、

強く不安を煽ればいいのではないでしょうか。また桃太郎の具体例での「ふあん」のシルエットが人間の排泄物を連想させるものでしたので、

不快にさせられる人もいるのではないでしょうか。参考にしてください。

○ 年金を受け取るために保険に入っておかなければ、消費税分損するということが分かり保険に入りたいと思った。

○ 年金についてよくわかりました。少子高齢化で公的年金が破綻するとよく聞くけれど本当ですか。

○ 今まで年金に関係しているのは高齢者と自分がなってからや30代～60代くらいの人だと考えていたが考えを改めるきっかけとなりました。

○ 年金についてよく理解できました。

○ 今まで年金は「受ける年じゃない」とか「所得税はないから」とさも別の世界のものかのように思っていましたが、学生であるからこその年金との

関わり方を学べてよかったです。

○ おばあちゃん、おじいちゃんになってからのことだと思っていたので、今知ることができて良かったと思います。

月20万円ほどと聞いたのでもっと高齢者が増えたら自分たちの負担が心配です。

○ 年金についてある程度理解することができた。

○ 動画をすべてくっつけてほしい。年金は暮らしを支えるものだからなるべく受け取るようにしたい。

年金の通知の手紙が他のところへいくということがあったが、そのときはどのようにするのか気になった。

〇 年金は今の高齢者のためだけにあって、それを若者が支払うのはどうかなと思っていたが、セミナーを受けて将来自分たちが高齢者になったとき

のためにも支払っていることに気づけた。年金の大切さをよく理解できた。

〇 年金について知れたので良かった。また、保険料を納めることは国民の義務であることを理解することができた。

〇 説明内容の例や資料がすごくわかりやすかった。「年金」について知らないことを知ることができ、考えをもてるようになった。

〇 年金はただもらえるだけだと思っていたが、税や保険料が関わっていると知り、今後に活かしていきたいです。

〇 年金についてあまり知識がなかったけど、今回のセミナーを通して年金の大切さや20歳になったらどうやって年金を納めるのかわかった。

〇 新しいことがわかって面白かった。

〇 初めて知ったので良かったです。初めは年金ってなんやろう？って思っていたが、動画や説明を聞いて少しわかったので良かったです。

〇 今まであまり年金について考えたことがなかったので、いろいろなことが知れてよかったです。

〇 年金は大切ということが分かった。3種もあるのだと知って驚いた。

〇 わかりやすくて面白かったです。20歳になったら自分も納められそうならがんばって納めます☺
〇 年金は老後において必要なものだとわかった。

〇 大学生の年金の負担が想像していたよりも大きくて、年金を払いながら生活するのは大変なのだと思った。
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〇 わかりやすい動画で丁寧に説明していてすごく興味を持てた。

〇 イメージが変わったので良かった。

〇 YouTubeの怪しい広告みたいに感じた。例えば、脱毛の広告とか飲んだら痩せるとかいう広告とかシャンプーの広告とか等そんな感じに見えた。

〇 年金は社会全体が成り立つためにあるんだなと思った。

〇 今まで自分たちの身近に感じられなかったけれど、自分たちもいずれ納めたり受け取ったりする年金について知れて良かったです。

〇 おもしろかった。

〇 一人暮らしをする大学生にとって年金を支払うことは大きな存在だが免除できることを知り、未来のために支払おうと感じた。

〇 年金の50％は税金が使われていることを知り驚きました。個人年金はもっと払いたい人が受けるものだと知りました。

〇 桃太郎の例えが難しかった。

〇 学校で義務と教えられているものは3つだけなので保険料を納めるのがなぜ義務なのか、またなぜ学校で教えてくれないのか疑問に思った。

〇 桃太郎面白かったです。

〇 年金は若い人にとっても大切なことだと分かった。

〇 将来の自分たちのために年金を納めることは大切なことだと分かった。

〇 年金が国民を助けるし苦しめてもいることが分かった。

〇 クイズなどずっと見ているだけでなく、少し遊びを取り入れたほうが楽しめるし分かりやすいと思った。とても良い学習だった。

〇 初めて知ったのでとても良かった。

〇 スライドの文字の大きさ・色・幅が見にくかった。

〇 年金についてセミナーを受ける前は「成人したら払わないといけない」「高齢者が受け取れる」ということしか知らなかったので学生のうちに詳細をしれてよかった。

〇 例えがとても分かりにくい（桃太郎）

〇 速いです。もう少しゆっくり説明してください。

〇 まあまあかな。

〇 少子高齢化が進むことで年金が減るのではないかと思った。

〇 もらった資料の最後のページの「本日のまとめ」で重要な言葉が太字になっていてわかりやすかった。

〇 年金についてはあまり馴染みがなく意味も曖昧だったが、動画や資料等を見て自分が20歳になったらしなければならないことや意義を理解することができたため、

将来の生活に活用していきたいと思った。

〇 年金は自分とはあまり関係のないことだと思っていたが、「もしも」のときには自分を支えてくれるものであるということがわかりとても身近に感じた。

〇 桃太郎の例えがよくわからなかった。

〇 とてもわかりやすかった。

〇 議員の特権や本当に必要か疑うような使い方をしている税金を年金にまわせばいいのに、なぜ国民に高額な税金や保険料を支払わせるのか？

〇 公的年金制度のことをあまり詳しく知らなかったので、年金加入のことがよく分かり、やっていたほうが身が楽なことが知れた。
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〇 このセミナーを受けるまでは、年金は老後にしか関係がないと思っていたけれど、もし病気やケガ、万が一のことがあったときにも力となってくれると知って

年金に対するイメージがより良いものへと変わりました。

〇 年金について知らなかったことがたくさんありましたが、資料や動画を通していろいろなことを知り興味が持てました。

〇 年金に少し関心を持てました。

〇 今まで年金はお年寄りがもらうものだと思っていたけど、けがをしたり病気になったり万が一のときに助けてくれることや税金で半分を納めていることを

知って自分に無関係ではないことが分かりました。

〇 年金制度は若い世代にとっては負担になるだけのものだと思っていたけど、自分たちの老後のときや万が一の時のためにあるから役に立っているんだと

わかった。自分が20歳になったらしっかり払っていきたいと思った。

〇 公的年金制度は老後生活を支える上で、とても必要になってくるということがわかった。

〇 貯金を大切に使うこと。

〇 これから日本で生きていく限りは、この制度がないと生活が苦しくなってしまうと思うので利用したいと思いました。

〇 祖父母にお年玉をねだってはいけないのだなと感じた。

〇 年金について仕組みがよくわかった。自分の将来についても年金のことを頭に入れて考えたい。

〇 年金の必要性がわかった。しかし、現在の年金制度の改善点が説明されていなかったので、そのような欠点を説明しないと裏がありそうで疑ってしまった。

〇 桃太郎でたとえていたのがわかりやすかった。年金はどうしたら受け取ることができるのかよくわかった。

〇 公的年金は本当に破綻しないのですか。少子高齢化問題と重なって不安になります。

〇 今まで「年金」といわれると悪いイメージがあったがセミナーを受けて年金は老齢の給付だけではなく、障害や遺族の給付があることを知り、

年金は誰にとっても必要なため、公的年金制度はよい制度であると思った。

〇 動画が見やすくわかりやすかった。（桃太郎の例えが少しわからなかった）

〇 年金は老後生活を支えるものだけだと思っていたけど、他にも年金の種類があるということがわかった。

〇 私たちが高齢になるときまで現役世代の人はいるのだろうかと少し疑問に思いました。（高齢の方が多くなり、働いている人がしんどくなってしまうのではないか？）

〇 個人的に最も身近な話題である「国民年金への加入」について知ることができたため、将来20歳になったときにある程度の知識を持って年金に接する

ことができるようになると考えた。

〇 年金ということに今まで考えたことがなかったので、今回の授業でいろいろなことを知ることができた。

〇 自分たちが払う年金がどのように使われ、どのように役立っていくのか知るきっかけになったので良かった。

これからもっと年金についての理解を深めていき将来について考えていきたいと思うｌ。

〇 20歳になったら「国民年金」に入らなければならないとわかった。

〇 メリットばかり説明されていて、少子高齢化によって自分が受け取る立場になったら、受け取れる額が減るのではないのか自分が払うときには保険料が

増えていくのではないかと不安になった。なので年金に対する悪いイメージは残っている。義務なので払うとは思うがもう少しリスクについて説明してほしい。


